

Această foaie este de două ori pe săptămână Miercuri și Sambătă.

Prețul abonamentelor pentru un an 24 Sf. Pentru 1/2 an 12 " Trei luni 6 " O linie pentru abonarea se va plăti cu 30 n.

DIMBOVITA

Abonajia se face la librăria Chist. Ioanins et C-ia Romanov strada Linskanilor, iar prin distrikte la D. sekretari ai Administrații și la korespondenții librăriei. Orice abonament trebuie plătit în dată cu sbskrierea.

FOLIA POLITICĂ ȘI LITTERARĂ.

Redactorul responsabil DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE-UNITE.

București 3 Iunie.

Prin rebelia Italiei, situația politică a Românilor, a luat o nuanță neobișnuită; în momentul de față se sâscă investitura, până Scltanțelă s'a omrit la senetul țării în Italia. Țării lasă să treacă timpul ca să facă de pe lângă ei vor konsilia evenimentele dela teatrul rebeliei săd mersul lucrurilor în Principate. De va fi trimesfătoare Austria, Țării vor okna Principatele: boerii din opoziție vor grăsi o mie de motive a da Țării. De va fi trimesfătoare Franța, Țării vor da investitura. Însă până atunci speranțele nu le liusekă cu o război Italiei, ori Români ei însuși le pot da okaziuni de a okna dăra. Partida anti-națională le xrbnesce aceste bșne speranțe prin mbrtarisiri kă lucrurile nu pot să se regleze în Principate, kă Români nu vor încheia a face opoziție pe kăut timp nu se va da întărirea Domniei. Sînt oameni pentru care voința națiunii în privința alegerii Domniei nu însemnează nimic: întărirea venită de la streini este tot pentru dîmii. Acesti oameni sînt de cei ce, dedăgi s'ăibă stăpîni și să încline kăntel înaintea țitelor streinilor, aș zitat kă Români sînt o națiune sverană în ceea ce privesce lucrurile din țară și aș încheiat să se rășineze de a se grădi kă națiunea poate să fie sverană.

Dar în faptă kă această frauziune de oameni nemăslămiți și ambițioși, se află o mare și întinsă parte de Români pentru care investitura este numai o kestie de etiketă, pentru care alegerea națională este totă; această parte este națiunea.

În adevăr ce mare trebuință este oare de investitură, această kestie de formă, kănd Konvenția ea însuși nu reknoasce această investitură dekă ka o kestie de etiketă? Dăne Konvenția În. Poartă nu poate să refăse alegerea la Domnie a ori kărei Români ar fi, și inkă este îndatorat să dea investitura într'un termen oare-kare.

Noi kăroa interesele națiunii Române sînt mai skămpne dekă interesele În. Porți. sîntem konvinși kă din zioa de 24 genarie alessi Domn de astăzi este Domn lăpitim al Principatelor-șnite, și kă investitura, pentru națiunea Română, nu are nici o altă valoare dekă ka o kestie de formalitate. Prin această sîntem datorii, pentru onoarea națiunii noastre, pentru apărarea drepturilor șnte de astonomie, să surjiniim alessi de astăzi kă ori ce sakrifce, la întămlare kănd În. Poartă ar stări să nu-l reknoasce: surjiniind Domn, surjiniim prințipal naționalității și libertăților noastre. Nesurjiniind, am dovedi kă dorim kălkarea drepturilor naționale, și

am surjini pretenziunile ilegale ale Țării asăra acestor dări: ne am face nisce misere instrumente ale streinilor, făr să ne îndoin.

În. Poartă, kă să reknoasce investitura, a nș nisce kondiții șmilitoare și tot'do dată uerikșloase pentru națiunea română; kontrarii dreptății de astonomie al dărilor, kontrarii traktatului de Paris și Konvenției.

Toți Domni Români de la Matei Basarab până astăzi, făr eschewașne, ar fi priimit aceste kondiții șmilitoare și uerikșloase pentru dări din momentul kănd tronul ar fi fost predat acestor kondiții; trebșe să reknoaschem meritul Domniei Aleksandr Ioan I, rșșensul să la aceste propoziții a fost kă mai kăntid se va kobori dăne doș tronul kărate de kăut să se șce ne doș tronul șmilite.

Națiunea se va arăta oare mai pe jos de aceste sîntimente? Națiunea va rșșunde la aceste, dăka glasul să nu se va îneca în glasul klișilor kare, kă să ajungă la pștere, ar fi kapabile să șșgrșme patria și libertățile ei.

SIGURANȚA.

Șn Stat ori kare ar fi și kăut de bine ar fi organizat, nu poate să șpere kă inkredere la un viitor, ce kăut timp nu va fi asigurat kontra intervenșnelor streine kă mănă armat. Într'un asemenea Stat totșl este provisoriu, neobșrit și nestatornik. Fie-kare akt se face kă șfială, kă temere, și pare lovit de șpiritul morșei kiar în momentul nășterii lui, kăci în vîrșel fie kărei fante se zăresce okșuașnea streină. Mănele sînt legate în țară. La ori ce mișkare kătre viață, se asteantă o okșuașne streină; la ori ce mișkare afară din Stat, se asteantă o okșuașne streină.

Partidele de nemăslămiți și ambițioși, nask, se înmășgesk și se xrbnesk din șperanțele intervenșnelor streine și partidele națiunii se mikșorează. Șsveranitatea șnșl asemenea Stat devine un vis ilșșoriș.

Șn Stat în această tristă kondiție este și Statul nostru.

Kă am pștea emi din această kondiție? iată kestieșne ce nșnem?

Această kestieșne este lesne de înșeles, din momentul ce va xotări cineva a simpatiza kă înșeles.

Ea se poate deslega în kăte-va kăvinte: **Armarea dărilor kă ori ce sakrifce.**

A voi a face și a voi a sui a face, sînt kondițieșnele prințipale kare not să ne skoașă astă șna dată din trista pozițieșne în kare ne aflăm. Vom fi oare la înșlșime și mișșneșne ce ne șșride? Vedem kă dăre kă lucrurile șne armare, șngșra noastră skă-

pare în timpi cei kritici, pșmesk închei și pe dibșite, săd nu merg de lok; însă, în adevăr nu șcim bine de cine ne vom plășne, de minister, de adășari, de kondăktorii opiniei pșblișe? aceste diverse organe arșnkă piatra șna asăra altă.

Ministerul întărie: adășarea dete, sînt kăte-va lăni, un vot, pentru înșrșmșt, și il șit. adășari, kăci, din așea zi nu se mai pșșușă nici o vorbă în kameră despre această; kondăktorii opiniei pșblișe, inkșarășia ză înșrșmștel par aquis de conscience, il inkșarășiază kă Don Juan ce kănta un kăntek amantei sale pe arie melankolikă și amoroasă kă vorbe batjokoritoare și komice ce desmîșeăș aria.

Această kondiție este de nată și pe fakă într'o zi să vedem dreptșrile și libertățile dărei, vesteșite și fărșmate șșb pișioarele streinelor invasișni.

Situațiașne dărilor este kritikă, și kredem kă este timp a lăsa kăte-va zile la o uarte grijele ce avem pentru interesele personale, să înșrijim de interesele patriei. Această din șrmă, kredem, kă merită și ea, dăka nu mai mălt, dar atăta simpatie măkar kă așele meskine interese individșale ce ne țarbșră.

CRONICA.

Celebrul și bștrșnșl diplomat al Austriei Meternix a încheiat din viață la 11 ale lui Iunie s. n.

Dășea de Parma a pșrșsit statșrile sale și a trekșt la masa paraponișșilor.

La 12, în Viena se vorbea kă la kămpul de rebel dășne depemșle priimate de akolo are să fie o mare și decisivă lăpș.

Aștriavii aș pșrșsit pozițieșnele ce okșpaș până aș și s'aș retras dinkolo de rîșl Adda.

O komșnikășne foarte proasșrștă din Paris așșngă prin kăle telegrafikă, o mare și strășșită viktorie a alișșilor kontra Aștriavilor, prekșm și kădereș Milanșli în pșterea Sardo-Franșesilor.

Se mai așșngă inkă kă în șrma șnșl vot de neinkredere kă o majoritate de 13 glasșri la kamera komșnilor, ministerul Derbi și-a oferit demisișnea. M. S. Reșina nu a nșmit inkă alșii ministri. Kă toatș kădereș așșșl minister, opinieșne pșblikă în Engliștera este pentru konservășșne de striktă neștralitate. Noșl minister va pșștra oare neștralitate? va fi kontra săd pentru politikă Franșei? Aceștea sînt nisce întrebări de mare înșemșștate; însă nu pștem zice inkă nimic.

În zilele trekște se înșpășșe vorba în Bșkșresșli kă dășne o lăpș noș între Franșeșii și Aștriavii, cei din țrăș ar fi kășșt în bșșșlie într'un nșșșr foarte mare. Acest șgo-

mot era skornit anupo de bătălia de la Mădăraș pe când nu se cunoaște încă rezultatul acestor lupte. Sgomotul s'a făcut întru în Ardeal, ca ocaziunea zări Tedeum, de unde o skrisoare sosită în Băskresci la un amik al acestor sgomote mi interpretată dăru plătirea acestor amik, a făcut să crează lămea ignorantă că armia franceză ar fi fost bătăliat.

Așzim că D. Inspektor al telegrafelor Române ar fi adresat un raport prin care arată ministrului interior că ar fi de trebuință a face o noș mi formală protestatiune în kontra arbitrarăi mi impusei konvenciuni telegrafice Austro-Turcă încheiate la 1857, Noemv. 1, mi kare este inkompatibilă cu interesele mi kă drentă de astronomie al țării. Noi avem kănoșind de această konvenciune, este o monstruozitate în privința drentărilor țării noastre mi însuși a Konvenciunii. Sperăm că D. Ministrul kompetent nu va lăsa să treacă ocaziunea, fără a profita de a cerka că ori ce mijloc se va îndrepta o dispozițiune lăsată akșm doi ani mi atât de vătămătoare intereselor mi drentărilor națiunii Române.

Timpul mai la vale un ordin cirkular către autoritățile din țară prin care se scrie a nu se mai tolera lotăriile streine mi pământene în țară, în pătarea kiar a zări artikol din Kondika penală. Loteriile austriace skotează pînă astăzi mîndi bani din Valaxia, eraș un tribuț indirekt către țările vecine; mi fără, cel puțin, a ne da în skimb protekțiunea.

Adunarea zmează șanțele sale. Se așteaptă în kăring a se debate mai mult proiecte, așela desure presă va fi, dăru toate probabilitățile, foarte disnat.

Noi am citit acest proiect de lege; ni se pare în unele privinți mai asur de kă dispozițiunile Kondici penale. Trebuința penalităților prea asure, la noi nu este simțită; datinele române sînt blănde mi penalitățile din Franța unde patimele sînt pătărice, nu se pot aplika la un popol blănd ka popolul român. Astăzi s'ă konstatiune am fi dorit o lege ceva mai dăru dekă Kondika penală făcătă s'ă un rețim asur, mi o repetăm, legea preseă ni se pare mai asur în unele privinți dekă Kondika penală.

Este trebuință a ști că acest proiect de lege e provisoriu.

Kamera poate să-l priimească kă este săș să-l mai asurească; poate iar să-l înainteze la komisiunea centrală ka lege de interes komă; vom vedea. Kă despre temerea ce aș zări că acest proiect săș în adunare săș în komisiune poate deveni mai asur, noi nu ne temem. M. S. Domnăl nu va întări niș odată o lege de presă ce ar fi destinată să stingă kăretarea. Ba încă sperăm că de va găsi kiar projektul în unele privinți prea asur, să-l va aproba.

În fine, șertele între oamenii partidei naționale, i-aș divizat în atâtea frakțiuni, kă se află individe, mi sîntem siguri că dăka membri ce formează komă zări individ ar fi pătă să se desbine, zări de altă, fără dăru, s'ar fi făcut mi această. Este, dăru kă se vede, o epidemie. Se zăru că dăru timp frumos vine timp răș; dăru pace, găru; așfel se vede că dăru zăru ce am dorit între komă, trebuia să vie desăru. Dar sperăm tot în această lege a țării omeșă că dăru desăru va reveni i. g. zăru.

Se trimete asemenea la adunare projektul pentru dăru denșă. Pe kă timp

va exista legea că denșă trebuie să fie (cei mai s'ăru) că venituri de pată s'ă galbeni pe an, pe kă timp denșă vor avea fakăitatea a lăa fonkțiuni pătă salariate de la gvern, nu vom pătă a ne konvinde că această dăru poate să-mi aibă lokă, că toate că projektul ministrului țării așeste dăru nămi pentru timp kă adunarea va fi în lăru.

Șni aș skos vorba că komisiunea centrală are să șere prinșine strein. Noi dorim zăru că prinșine strein, kă zăru că asemenea kondiciune pentru noi este indenșina absolūtă a țării, este un noș rigat.

Dar această este treaba Europei să o făcă, săș a noastră dăru o jăru de sekol de lăru mai mi glorioase. Așfel ne măru mim că zăru celor doș kamere, că un singur minister în lok de doș, s'ă Domnăl pătă de față, kă această este o kestăne din zăru, kă doș kamere mi doș ministere nu pot să ajăru la zăru ce ne este înșinat de Konvenciune, și mai kăring la senșăru nu pot să ne dăru. Iată ce dorim noi mi ce pătă konsilia adăru mi Domnăli.

La komisiunea centrală s'ă ales president D. Răd. Roset, vice-president D. I. Floreskă, sekretari DD. I. Șerza mi Grigoriș. Această nu ne șăru, era un lăru la kare ne aștentam.

Așfel este veakă, Șeamă că rakă.

Despre miliție.

Dela 24 Ianuarie, dintr'aceia zi memorabilă, de kare tot Românul trebuie să-mi adăru aminte că băru, zărule strigă mereș la arme. Aceșta e mijlokă de a pătă prinșin de viăru ce l am dobădit. Jări de toate kondiciunile, animă de dorința apătă de patrie, se înrolă de băru voe în koloanele miliției. Dar o cirkulară din partea ministrului de reșel, le anșăru că înrolăru voluntari făcătă pînă akșm, aș konșmit năru trebuinșos, mi că pînă la vakandă nu se mai pot priimi. Onoare Romanilor ce prin entșiasmul lor s'ă găru a înrolă koloanele. Am dori însă să utim kare e așel năru trebuinșos? cel pătă de reglăment? kiar aș la art. 389 se zăru: dăka mai la zăru impăru ar adăru trebuinș de a se spori șăma acesteș oștiri, atăru fără atăru de a se spori șăma acesteș oștiri, atăru fără atăru de kăru repăru mi a eskadroanelor, să se adăru kăte un rînd (adăru doi oameni) în fiecare desăru; aș adăru la 228 desăru de pedestrimă, adăru un șor de 576 oameni, mi la 96 desăru de kăru adăru șor de 192 oameni. Și kănd mi dăru aș adăru șăma oștiri nu va fi încă în destă, atăru în lok de un rînd în fiecare desăru, să se adăru kăte doș rîndă, kare fak șor de 1536 oameni, asemenea se va zăru mi mai năru, pătă-se însă năru hotăru al ofșerilor.

Vedem dar că kiar reglămentul ne lăru o lăru de a pătă ori kă năru soldăru nouă. Îndenșin s'ă această dispoziție? mi atăru utem oare zăru că nu mai avem trebuinș? Konvenciunea la art. 42 zăru: dăru milițiilor reglăte, fikșat de reglămentul organik, nu va pătă fi pătă că mai mult de o a treia parte, fără o înșere de mai năru kă kăru șăru. S'ă pătă oare așfel? mi kiar așfel de ar fi, kănd toate statele Europe se armează nekăntă, fi va o krimă ka mi România prin înșere kă Poarta să întăru năru oștiri? Aș dăru dăru noastră nu este de nimini amăru? Sîntem asigșăru din toate pătă în kă să zăru că nu mai avem trebuinș de apătă? Toți kănoș pozițiunea în kare ne aflăm. Dăka eroi Romăni s'ar denșăru din mormintele lor mi ar vedea că așle tabere de 80 pînă la 100 mi oameni ne kare ei le komăndă kă atăru bravăru aș denșăru la dăru de aș, s'ă gvernele trekște, a-

șăru ar șăru pentru că am devenit aș de indenșin la interesele patrii.

B. Petroniș

Citim în Monitor.

Regulele prescise pentru Corespondența Telegrafică.

Corespondența privată.

1. Ori-cine va pătă koresponșă prin Telegraful Statăli, konformînd se regșelor statăru întră această.

2. Fie-kare persoană, ce ar cere transmiterea zăru denșă prin telegraf, va trebuie să konstăte identitatea prin o aștoritate kompetentă, în kăru de îndoială.

3. Denșă trebuie să fie skrișă pe jăru koală xirtie, că șerșă, lăru, fără șterșăru, rășăru săș adăru afăru din linie, în termenî înșelă, șăru-skrișă de espedăru, mi va răru în pătăru arșivă telegrafăli, pentru kare se va slobozi espedăru de către șăru telegrafăli o așverinșă de priimire, mi la pătăru ei către destăru așta va da o așverinșă, dăru formăru destinate pentru această.

4. Năru denșele de șerșă Gvernăli mi așle ale d-lor Konsăli săș Apăru ai pătăru streine, akreditați pe lăru Gvern vor pătă fi skrișe că dăru.

Denșele vor pătă fi redăru dăru voingă espedăru, în limbile Romănu, Franceș, Engleș, Italiană mi Germană.

5. Transmiterea denșelor se va face pe rînd dăru kă se vor pătă de espedăru, săș vor sosi la șăru intermediare săș de destăru, observînd se regșele ce zăru.

Denșele se klasifikă în modăru șăru:

- 1). Denșă de șerșă al Gvernăli.
- 2). Denșă de șerșă al Telegrafăli, mi
- 3). Denșă private.

6. În koresponșă internă, denșele se vor takșă dăru tarifă aprobat de Gvern; iar în cea internă, dăru tarifele Statălor streine alkăru în pătăru năru zăru, că deșere, că în lok de fiorini, takșele se vor pătă în lei.

7. Ori-cine poate cere un răru la denșă pătăru, pătăru înainte takșă kăru.

Aș răru poate fi de 10, 25, 50, mi în determinat năru de kăru pentru koresponșă estăru; iar pentru cea internă, de 10, 25, 35, 45 mi mai depăru.

Răru sînd năru de zăru kăru, oșbit de pătă kăru ale adresei kare nu se sokăru, se va pătă că jăru takșă zăru denșă simple de doș-zăru mi pătă kăru. Se esulikă: în koresponșă internă, kănd un răru va trece peste năru kăru pătăru, atăru se va lăa takșă pentru fie-kare zăru kăru mai mult dăru tarifă intern. eschăru-se însă răru pătăru pătăru ka de zăru kăru, kare trekănd aș năru, se vor pătă pînă la doș-zăru mi pătă, însă că jăru takșă întăru a zăru denșă simple, iar restă, dăru regșile de mai șăru.

În koresponșă internă însă este adăru ka, pentru răru ce trece peste zăru kăru, să se pătă takșă întăru a zăru denșă simule, adăru-se această în răru de observație a denșei, șăru regșă șăru kă notăru „la răru la No. . . takșă s'ă priimă așăru“ dăru kare

